

Т.И.Ульянкина

ГУМАНИТАРНЫЙ ФОНД Б.А.БАХМЕТЕВА (США)

Ульянкина Татьяна Ивановна —
доктор биологических наук, главный
научный сотрудник ИИЕТ РАН.

Интеллектуальное наследие послеоктябрьской российской эмиграции помимо культурного и научного интереса имеет и большое познавательное значение для современной России. В частности, оно помогает понять, каким образом российская интеллигенция, несмотря на свою разобщенность в эмиграции, трудности социально-экономического и политического характера, смогла вести на протяжении долгих лет такую насыщенную и активную творческую жизнь. В этой связи особый интерес представляет многолетняя деятельность в США Гуманитарного фонда (The Humanities Fund Inc.), основанного Борисом Александровичем Бахметевым (1880—1951) для поддержки русских эмигрантов. Б.А.Бахметев — знаковая фигура в эмиграции: бывший российский посол в Вашингтоне, крупный политический и общественный деятель — на VI съезде РСДРП в 1906 г. он был избран в состав ЦК партии от меньшевиков, — талантливый ученый, инженер-гидравлик. Но главное, что во многом отличало Бахметева от современников, это его высокая личная ответственность за жизнь соотечественников в изгнании.

Между тем, по мнению О.В.Будницкого (Институт российской истории РАН) — одного из лучших современных биографов Бахметева, последнему, как это ни странно, редко уделяли внимание профессиональные историки. О Бахметеве писали больше как о дипломате. Что же касается научной и общественной стороны его жизни, то статьи в справочных изданиях и некрологах изобилуют всякого рода неточностями и ошибками.

Бахметев родился 20 июля 1880 г. в Тифлисе. Родители его неизвестны, но в метрической книге Сололакской Вознесенской церкви в Тифлисе за 1880 г. сделана запись, что он «принят на воспитание инженером-технологом Александром Павловичем Бахметьевым». О разночтении в написании фамилии Бахметьев-Бахметев О.В.Будницкий пишет: «Неясно, когда он «потерял» мягкий знак при на-

Исследование проводится при поддержке Российского научного гуманитарного фонда; грант № 02-03-18331а.

писании своей фамилии; во всяком случае, в документах и письмах после 1917 года он подписывался как «Бахметев».

В 1889 г. Бахметев окончил 1-ю Тифлисскую гимназию, а затем — Институт путей сообщений в Петербурге, после чего был направлен на два года в Швейцарию и США. В 1905 г. Бахметев сочетался браком с Е.М.Стринской (по другим данным — Сперанской), дворянкой, слушательницей Санкт-Петербургского женского медицинского института. Она скончалась в 1921 г. и лишь спустя много лет, в 1938 г., в США Бахметев женился вторично. Его избранницей стала американка М.Х.Хеландер-Коул.

В сентябре 1905 г. Бахметев начал работать на кафедре гидравлики Политехнического института, вначале как лаборант, затем как внештатный сотрудник (с 1905 по 1911 г.) и после защиты докторской диссертации в качестве штатного преподавателя института. В 1912 г. ему было присвоено звание адъюнкта по кафедре прикладной механики, а в январе 1913 г. — звание экстраординарного профессора этой кафедры. Здесь Бахметев преподавал гидравлику, гидроэнергетику, теоретическую и прикладную механику. В 1912 г. были изданы его «Лекции по гидравлике», в 1914 г. «Переменные потоки жидкости в открытых каналах». Однако Бахметев, как пишет О.В.Будницкий, был не только теоретиком и преподавателем, он «организовал частную контору, которая занималась разработкой технических проектов как по заказам правительства, так и частных компаний... Бахметев стал зачинателем многих проектов, завершенных уже при советской власти и объявленных ею собственным достижением. Он был главным инженером проектов Днепростроя и Волховстроя, а также одной гидроэлектростанции в Финляндии».

С началом войны эта активная деятельность была прекращена. В начале 1915 г. Бахметев включился в работу Красного Креста и Особого совещания по обороне. В сентябре 1915 г. по предложению председателя Военно-промышленного комитета А.И.Гучкова и председателя Государственной Думы М.В.Родзянко был командирован в США, чтобы организовать и возглавить Американский заготовительный комитет. Его успех на этом поприще во многом предопределил последующее назначение послом в Вашингтон.

Вскоре после Февральской революции, в марте 1917 г., Бахметев был направлен Временным правительством в США в качестве товарища министра промышленности и торговли А.И.Коновалова с сохранением должности профессора Политехнического института. Вскоре указом Временного правительства от 25 апреля 1917 г. 36-летний Бахметев был назначен послом, а точнее, «начальником российской чрезвычайной миссии в США с возложением на него на время пребывания миссии в США управления Российским посольством в Вашингтоне и присвоением на это время звания чрезвычайного и полномочного посла».

5 июля 1917 г. Бахметев вручил верительные грамоты президенту Вудро Вильсону, превратившись, таким образом, из посла де-факто в посла де-юре. Амери-

канское правительство после двухнедельной паузы подтвердило дипломатический статус Бахметева, отказавшись иметь какое-либо дело с большевиками. Пять лет Бахметев оставался послом уже не существующей страны и не существующего Временного правительства. Но именно за это время Бахметев оказал заметное влияние на формирование американской политики по отношению к Советской России и стал одной из наиболее влиятельных фигур среди русских дипломатических представителей за рубежом. Он вошел в координационный орган — Совещание послов, созданный в конце ноября 1917 г. в Париже, и был самым активным его участником.

Оказавшись в США, Бахметев сразу же стал активно заниматься беженцами из России: он участвовал в подготовке документов для Парижской мирной конференции 1919—1920 гг., в создании Российского гуманитарного фонда в США, был директором Фонда помощи российским студентам. После подписания Рапалльского договора в 1922 г. Бахметев прекратил работу в качестве посла. 30 июня 1922 г. он ушел в отставку, подав заявление на имя государственного секретаря США Ч.Хьюза, и поселился в Нью-Йорке. Там он открыл консультационное агентство по вопросам инженерного дела и международных экономических отношений преимущественно торговли. Однако, когда дело не пошло, Бахметев переключился на предпринимательство. С небольшой группой компаньонов он основал спичечную фабрику (Lion Match Factory), ставшую вскоре одной из четырех крупнейших спичечных фабрик США. Как пишет О.В.Будницкий: «Это небольшое поначалу предприятие довольно быстро вошло в число четырех крупнейших спичечных фабрик США. Бахметеву его успех на предпринимательском поприще принес достаточные средства для того, чтобы вернуться к своей прежней профессии инженера. Бахметев стал профессором Колумбийского университета, где читал лекции по гидравлике; он был согласен не получать жалованья в обмен на предоставление ему лаборатории для научных экспериментов».

После того как в 1933 г. США признали СССР, Бахметев полностью прекратил свою политическую деятельность. В 1934 г. он принял американское гражданство и, по словам его юриста и друга Фредерика Кудерты, стал твердым приверженцем американской конституции и избирательной системы.

В 1932 г. он опубликовал в США свою книгу «Гидравлика открытых каналов» ("Hydraulics of open channels"), а в 1934 г. — лекции «Механика турбулентного движения ("Mechanics of turbulence")», прочитанные им в Принстоне. Бахметев участвовал в реформировании инженерного дела в США и стал одним из учредителей (1945) и председателем (1950) Инженерного фонда, оказывающего поддержку исследованиям в области инженерного дела. К 70-летию Бахметева в США вышла книга, написанная 14 выдающимися американскими учеными.

Отойдя от политики, Бахметев вплотную занялся делами русской эмиграции. Скончался он 21 июля 1951 г. на 72-м году жизни близ Нью-Йорка (1).

Гуманитарный фонд был основан Бахметевым в 1936 г. в Нью-Йорке. По его словам, главной задачей Фонда была «помощь в деле развития русской культурной жизни в свободном мире путем поддержки культурной и филантропической деятельности среди русских эмигрантов, а также содействие русской науке, включая исследования в области литературы, истории и философии, и в ограниченной степени содействие изысканиям в области механики жидкостей» (2). Финансовую поддержку Фонда получили многие писатели, журналисты, ученые, политические и общественные деятели. Хотя зачастую пожертвования Фонда эмигрантам шли не на исследования и издательскую деятельность, а на то, чтобы элементарно физически выжить в нелегких условиях эмигрантского существования.

Б.А.Бахметев был и организатором, и директором, и главным спонсором Фонда, финансируя его за счет средств, заработанных им в спичечном бизнесе. В 1936 г. президентом Фонда был назначен С.А.Угет — финансовый агент Б.А.Бахметева, ставший опекуном российской собственности и холдинга в 1922 г. Однако фактически всеми делами организации занимался личный секретарь Б.А.Бахметева — Михаил Михайлович Карпович, который выявлял приоритеты соискателей, учитывал опыт и основные направления деятельности ученых, издательств, новых журналов, готовил экспертные заключения по тем или иным проектам. Обоснования М.М.Карповича в форме «докладных записок» с указанием суммы выделяемого гранта, написанные на специальных бланках и адресованные Правлению Гуманитарного фонда, хранятся в личном фонде Б.А.Бахметева в Бахметевском архиве (Батлеровская библиотека Колумбийского университета в Нью-Йорке). О деятельности Гуманитарного фонда мало что известно в современной отечественной и зарубежной литературе, поэтому содержание докладных записок М.М.Карповича приводится ниже с некоторыми подробностями, отражающими специфику жизни русской интеллигенции в эмиграции. Несомненно, эти документы являются одним из ценных источников по истории русской эмиграции и культуры (3).

В числе первых — докладная записка от **11 ноября 1936 г.** «о выделении 100 долл. русским историкам в Праге на подготовку сборника статей, посвященных профессору Шмурло и Кизеветтеру», а также гранта «профессору С.Н.Проккоповичу, находящемуся в Праге, имеющему Экономический кабинет и специализирующемуся на изучении экономических процессов в Восточной Европе и особенно в России». Для финансирования работы по изданию книги С.Н.Проккоповича «The economic basis of the world conflicts» Гуманитарный фонд взял обязательства выплатить ему с января 1937 г. по 30 июня 1938 г. 1500 долл. Здесь же говорится о помощи Г.В.Вернадскому (Yale University) в его изысканиях в архивах Константинополя, Венеции и ряда Восточно-Европейских стран. Фонд выделил ему грант размером в 5 тыс. долл. сроком на 4-5 лет.



В 1937 г. грант Гуманитарного фонда получил Н.И.Игнатьев, бывший министр образования царской России. На канцелярские и технические нужды ему выделялось ежемесячно по 50 долл. в течение полугода для завершения работы над мемуарами «Constitutional evolution, 1907—1917» и «Educational reform of 1916».

В том же 1937 г. был выделен грант 70-летнему профессору Н.А.Бородину (Peabody Museum of Harvard University) (4) в размере 140 долл. «на поддержание его в трудной финансовой ситуации и в критический период его жизни». В следующей докладной записке от 22 декабря 1937 г., появившейся уже после смерти ученого, М.М.Карпович пишет о выделении Гуманитарным фондом 100 долл. вдове Н.А.Бородина, «учитывая заслуги профессора».

В 1938 г. было направлено 1400 долл. миссис С.Струнски (Mrs Simeon Strunsky, псевдоним Manya Gordon), «хорошо известной писательнице по экономическим и социальным вопросам. Ее историко-научные исследования посвящены Русско-Американским экономическим связям». Гуманитарный фонд ей предоставляет указанную сумму, учитывая расходы на запланированную поездку в Европу (5).

Кроме того, была оказана помощь чешским историкам в размере 400 долл. на издание Русского исторического журнала. Сумма гранта включала и финансовую поддержку высококомпетентных специалистов по русской истории (в Праге): А.Флоровского (6), А.Фатеева (7), А.Изюмова (8), Максимовича (9), Р.Остроухова (10), С.Пушкарева (11), М.Шахматова (12).

В 1940 г. выделено 100 долл. для поддержания профессора П.Б.Струве «в связи с очень трудной финансовой ситуацией» и 300 долл. экономисту С.С.Маслову (Прага) для издания его книги «Крестьянство России».

В 1942 г. выделено 300 долл. А.Ф.Керенскому, проживающему в Нью Кэнэн (штат Коннектикут) для написания книги о России и мировом кризисе.

В 1943 г. направлено 150 долл. Марку Ландау-Алданову, главному редактору «Нового журнала» на издание журнала и 125 долл. — профессору Г.П.Федотову (19) для опубликования его рукописи по истории религиозных идей в России.

В 1944 г. выделено графине Александре Толстой 200 долл. «на медицинские цели в связи с ее болезнью».

В 1945 г. предоставлено 300 долл. на поддержку работы С.М.Зерновой (13) и графини В.К.Мещерской (Русский детский дом в Ville Maisson под Парижем. Дом был открыт графиней В.К.Мещерской «для заботы о русских детях, потерявших родителей или разлученных с ними во время войны»). Кроме того, выделено 300 долл. Александре Родичевой, проживающей в Швейцарии дочери известного политического деятеля Ф.С.Родичева, на издание ее мемуаров.

В 1946 г. направлено 1200 долл. генералу А.И.Деникину для поддержания его двухгодичной работы над мемуарами о революции и гражданской войне в России. Работа будет издана в издательстве E.P.Duttor and Co.

В 1947 г. подписан чек на сумму в 250 долл. для М.С.Цетлиной на издание небольшого журнала-ежегодника «New Review» в Нью-Йорк Сити, чек на 50 долл. (через М.С.Цетлину) — русскому писателю И.А.Бунину (14), «серьезно и фатально больному, на медицинские цели» и 100 долл. — русскому историку профессору С.П.Мельгунову, живущему во Франции, на публикацию русского политического бюллетеня. Кроме того, выделено 300 долл. на издание биографии Ф.С.Родичева его дочерью (15) и 100 долл. — переводчику Г.В.Голохвастову (16) за перевод «Слово о полку Игореве» на современный русский язык.

В 1948 г. выдано 300 долл. профессору Н.О.Лосскому (Нью-Хэвен, штат Коннектикут) для покрытия расходов по переводу на английский язык его рукописи о религиозных взглядах Достоевского.

300 долл. (по 25 в течение 12 месяцев) выделено С.П.Мельгунову (Франция) на издание его русских мемуаров (1917—1919 гг.) и 250 долл. (по 25 в течение 10 месяцев) — Н.В.Вольскому (17), экономисту и общественному деятелю, для написания биографии Ленина, основанной на его личных воспоминаниях.

В 1949 г. 300 долл. получил Борис Дуров, «директор Русской гимназии в Париже, которая испытывает финансовые трудности»; 100 долл. — С.П.Мельгунов, «который публикует в русских периодических изданиях адреса русских Ди Пи в Европе».

Кроме того, было истрачено 150 долл. на празднование 80-летия В.А.Маклакова.

В 1950 г. подписан чек на 200 долл. профессору-экономисту Д.Н.Иванцову (Нью-Йорк) (18), «испытывающему финансовые трудности в его научной деятельности».

Как видно из вышеприведенного текста, соискателями грантов Гуманитарного фонда стали многие известные деятели русской науки, культуры, литературы, общественные и политические деятели.

После смерти Б.А.Бахметева в 1951 г. Гуманитарный фонд не прекратил своего существования, а еще долгие годы продолжал финансировать издательскую, научную и благотворительную деятельность многих организаций Русского зарубежья.

С годами штатный состав сотрудников Фонда сильно изменился. Так, в 1969 г. в списке Попечительского совета Фонда значились уже только американцы: 1. Алексис Коудерт (Coudert), 2. Фердинанд Коудерт (Coudert), 3. Джеймс Е.Хьюз (Hughes), 4. Джорж Фарнэм (Farnham), 5. Филипп Мозли (Mosely).

Отчет Гуманитарного фонда за 1969 г. был обнаружен автором в 2001 г. в Архиве русской академической группы в США (Киннелон, штат Нью-Джерси) (19). Согласно содержащейся в нем информации, общий баланс Гуманитарного фонда в 1969 г. составил внушительную сумму — около 1 млн. долл. Затраты из этой суммы на гранты исчислялись небольшой цифрой — 59 550 долл.



Еще меньшая сумма была выделена на финансирование образования — 24 905. Подавляющая часть денег Фонда (в долл.) шла на финансирование организаций и исследований, список которых из одиннадцати пунктов приводится ниже.

Русские исследования, посвященные памяти Бориса Бахметева в Гарвардском ун-те.....	4500
Архив Русской и Восточно-европейской культуры в Колумбийском ун-те.....	5000
Архив Ксении Васильевны Деникиной в Колумбийском ун-те.....	2000
Ассоциация русских исследований Архива Колумбийского ун-та.....	4500
Мэннес Колледж. Исследования творчества музыканта русского происхождения.....	1500
Миллс Колледж. Образование и исследования студентов.....	1000
Св. Владимирская Православная семинария.....	3500
Св. Серафимовский фонд.....	500
Русский Православный фонд.....	1150
Музыкальная школа Кирияна Зилотти.....	200
УМСА отделение.....	100

Отдельно в финансовом отчете Гуманитарного фонда за 1969 г. выделена статья «благотворительность», которая распространяется на следующие организации Русского зарубежья:

Толстовский фонд.....	4350
Старческий Дом Толстовского фонда.....	250
Детский Русский фонд.....	2000
Дом Софии Зерновой.....	1000
Литфонд.....	400
Ассоциация русских адвокатов.....	200

В общей сложности расходы по этой статье вместе со статьей «индивидуальная благотворительность» (стипендии, поездки и медицинское обслуживание ученых-эмигрантов — 650 долл.) составил 21 850 долл.

Что касается финансирования Гуманитарным фондом издательской деятельности эмигрантских организаций зарубежья, то в 1969 г. затраты по этой статье исчислялись 4950 долл. и были распределены следующим образом: «The New Review» — 2000, «Russian Review» — 500, «Action Chretienne des Etudiants

Russes» — 500, «National Board of YMCA» — 750, «Tolstoy Foundation» — «Association of Russian-American Scholars» — 1200.

Интересно отметить, что Русская академическая группа (РАГ) в США ("Association of Russian-American Scholars") получала средства на издание своих «Записок» не прямо от Гуманитарного фонда, а через Толстовский фонд. И, судя по архивным документам, первая выплата датирована декабрем 1966 г.

На проведение научной работы в 1969 г. Гуманитарным фондом были выделены четыре «исследовательских гранта» на сумму 7800 долл. следующим лицам: Борису Зайцеву — 1200, John C. Bennet — 1800, университету в Хьюстоне — 1800, Larry J. Caldwell (Ин-т стратегических исследований, Лондон) на исследования, посвященные современной политике СССР, 3000.

Затраты на содержание администрации Фонда в 1969 г. составили около 8000 долл. Кроме того, Гуманитарный фонд ежегодно оплачивал свой ежегодный страховой взнос в размере 304 долл. «за сохранность коллекции предметов русского искусства, принадлежавших ранее Б.Бахметеву и хранящихся в доме у мисс Бахметевой, а также за коллекцию икон, взятых на хранение Morgan Bros».

Осенью 1971 г. руководство Гуманитарного фонда вынесло решение о прекращении своей деятельности, а в декабре 1973 появилось сообщение о передаче средств Фонда в размере 1 млн. 400 тыс. долл. Колумбийскому университету в Нью-Йорке. Богатейшая же коллекция икон и картин русских художников, собранных покойным Б.А.Бахметевым, передавалась Музею «Метрополитен» (Нью-Йорк). Сообщение вызвало бурный протест большинства организаций Русского зарубежья, в том числе Русской академической группы в США, издательская деятельность которой, как и многих других периодических изданий Русского зарубежья, всецело зависела от финансирования Фонда. В связи с этим председатель РАГ в США профессор богословия Н.С.Арсеньев напомнил председателю Гуманитарного фонда м-ру Кудерту о том, что в связи с прекращением финансирования и непомерно высоким ростом типографских расходов непосильное бремя изданий Группы неизбежно ляжет на плечи ученых. Н.С.Арсеньев был уверен в том, «что деятельность Академической группы почти полностью совпадает с целями и назначением Хюминитис Фонда» и средства Фонда можно было бы передать этой русской организации, а не частному американскому университету... Что же касается икон и русских картин, писал Арсеньев, то мы рассчитывали, что эти коллекции будут переданы или Православной церкви в США, или Толстовскому фонду» (20).

Более резко отреагировал на закрытие Гуманитарного фонда и потерю средств на финансирование русских организаций Конгресс русских американцев. Правление Конгресса писало: «Известие о передаче 1 млн. 400 тысяч долл. Колумбийскому университету крайне взволновало русских в США. Мы не сомневаемся, что передача средств Фонда Колумбийскому университету состоялась с соблюде-

ем всех существующих законов. Но, с человеческой точки зрения, мы не можем согласиться, что русские в США теперь лишены помощи Фонда, который был создан специально для этой цели. Теперь Фонд перешел в собственность нерусского частного учебного заведения. Вот это причиняет нам боль и великую обиду. Особенно обидно, что это произошло в то время, когда сейчас в Америке так много говорят и так много делают для оказания помощи этническим меньшинствам для поддержки их культурной самобытности. Управляющие Фонда лишили русские организации, русских ученых и аспирантов возможности получать поддержку. Вряд ли с этим согласился бы покойный Б.А.Бахметев. Это случилось с русскими, но никогда не случилось бы ни с одной другой этнической группой в США. Но это случилось с Фондом, предназначенным его основателем помогать русским ученым. Это случилось потому, что Фонд управлялся людьми нерусскими. Это случилось потому, что у нас не было достаточно сильного центрального правительства» (21).

Так закончилась история одного из самых долгоживущих благотворительных Фондов в США, созданного нашим выдающимся соотечественником Б.А.Бахметевым.

Примечания

1. О Б.А.Бахметеве см. «Чему свидетелями мы были... Переписка бывших царских дипломатов 1934—1940 годов. Кн. 2. 1938—1940. — М., 1998. — С. 349. Будницкий О.В. Б.А.Бахметев — дипломат, политик, мыслитель // Россия в США. — С. 8—64; Памяти Б.А.Бахметева // Новый журнал. — Нью-Йорк, 1951. — Кн. XXVI. — С. 252—254; Тимашев Н.С. Б.А.Бахметев // Возрождение. — 1952. — Тетрадь XIX. С. 199—200; Bakhmeteff Boris Alexander // Who Was Who in America. — Chicago, Illinois, 1960. — Vol. III. — P. 44.

2. **Bakhmeteff Archive on Russian and East European History and Culture, Rare Book & Manuscript Library, Columbia University (BAR)**, Boris Bakhmeteff Collection, Box 14, Manuscripts, Karpovich, Michael (Harvard University, Department of History, Cambridge, Mass.) [Memoranda concerning grants by the Humanities Fund]. Cambridge, Mass. 1936—50.

3. The Foundation Directory. Edition 4. Columbia University Press. — 1971. — P. 293.

4. **Бородин Николай Андреевич** (1861—1937) — ихтиолог. Эмигрировал в США в 1919 г., будучи в командировке в США по закупке сельскохозяйственной техники и оборудования для учебных заведений Сибири. Читал лекции в Русском народном университете в Нью-Йорке. В 1920 г. опубликовал лекции в виде учебного пособия («Экономические основы сельского хозяйства»). В 1926—27 гг. работал в качестве ассистента-куратора Бруклинского музея «Искусство и науки»; в 1927—28 гг. стал ассистентом американского Музея естественных наук, а затем куратором Музея сравнительной зоологии (отдел ихтиологии). С 1928 г. Б. работал в Гарвардском университете. В 1931 г. ему было присужде-

но звание профессора этого университета. В 1930 г. опубликовал мемуары «Идеалы и действительность», в которых отразил события своей жизни за 1879—1919 гг.

5. Личность миссис М.Гордон не идентифицирована по известным библиографическим источникам.

6. **Флоровский Антоний Васильевич** (1884—1968) — историк.

7. **Фатеев Аркадий Николаевич** (1872—1952) — историк, правовед.

8. **Изюмов Александр Филаретович** (1885—1950) — историк.

9. **Максимович Евгений Филимонович** (1896—1965) — историк.

10. **Остроухов Петр Александрович** (1885—1965) — историк.

11. **Пушкарев Сергей Германович** (1882—1982) — историк.

12. **Шахматов Мстислав Вячеславович** (1888—1943) — историк, правовед.

13. **Зернова Софья Михайловна** (1899—1972) — педагог, общественный деятель Русского зарубежья.

14. **Цетлина Мария Самойловна** (ур. Тумаркина) (1882—1976), жена М.О.Цетлина (1882—1945) — издатель, общественный деятель.

15. **Родичев Федор Измайлович** (1852—1933) — общественно-политический деятель, юрист, член ЦК партии кадетов, депутат Государственной Думы (1—4-го созывов).

16. **Голохвастов Георгий Владимирович** (1882—1963). Поэт, переводчик. Учился в Пажеском корпусе. Служил в гвардейском егерском полку. В январе 1917 г. в чине полковника был командирован за границу. В Россию после революции решил не возвращаться. В 1920 г. приехал в Нью-Йорк. Жил в Лоукэст Вэлли близ Нью-Йорка. Служил поочередно в нескольких частных компаниях. В 1925 г. издал первый коллективный сборник русско-американских поэтов «Из Америки», где было опубликовано 59 стихотворений Г. Был председателем Нью-Йоркского Русского общества искусств и литературы, а в 1937 г. — вице-председателем американского Пушкинского комитета. Автор поэмы «Гибель Атлантиды» (Нью-Йорк, 1938), книги «Жизнь и сны» (1943), переводов Э.По, Р.Рихтера и др. В 1950 г. редакция «Нового журнала» выпустила в переводе Г. «Слово о полку Игореве» отдельным изданием.

О нем: Словарь поэтов Русского зарубежья. Под ред. В.Крейда, Санкт-Петербург, 1999. — С. 77—78.

17. **Валентинов Николай** [настоящее имя и фамилия Вольский Николай Васильевич] (1879—1964) — экономист, общественно-политический деятель.

18. **Иванцов Дмитрий Николаевич** (1886—1973). Родился 20 мая 1886 в Москве. По окончании юридического факультета Московского университета И. был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию. В 1915 г. сдал магистерский экзамен и был зачислен приват-доцентом при кафедре политической экономии и статистики в Московском ун-те. В 1916 г. избран профессором Института сельского хозяйства и лесоводства в Харькове, в 1919 г. — профессором Политехнического института в Екатеринодаре. С 1923 до 1930 г. был профессором Политехнического института в сельскохозяйственной кооперации в Праге и (до 1945 г.) — профессором Свободного университета в

Праге. В 1946—47 гг. профессор УННРА — университета в Мюнхене. В Соединенных Штатах читал лекции в Фордгамском и Колумбийском ун-тах. За время своей научной деятельности И. опубликовал более 80 работ на русском и иностранных языках.

О нем см.: Гелицын В.Л. Дмитрий Николаевич Иванцов // Из истории экономической мысли и народного хозяйства России. — М.; Волгоград, 2002. — Вып. 3. — С. 172—179.

19. **Information from Library File on Humanities Fund, Inc.** / Архив Русской академической группы (в Киннелоне, шт. Нью Джерси, США). Папка «Гуманитарный фонд Б.А.Бахметева».

20. **Копия письма профессора Н.С.Арсеньева в Гуманитарный фонд от 1 октября 1971 г.** (1 стр. маш. текста на англ. яз.). Там же.

21. **Копия письма Правления Конгресса русских американцев «О передаче капитала «Хьюманитис Фонд, Инк.» Колумбийскому университету»** (2 стр. маш. текста на русском яз.). Там же.